

kő leletanyag alapján a Balaton-Lasinja kultúrához sorolható – gödör részletét.

Munkatársak: Fullár Zoltán és Mészáros Melinda régészek.

KVASSAY JUDIT

#### 127. Gyarmat határa

(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, Ró, Á, Kö, Kú

2008. márciusban helyszíni szemlét tartottam Gyarmaton, a fejlesztésre kijelölt területeken.

*Érre-dűlő:* A Csikvándi Bakony-ér É-i oldalán, a 83. sz. főúttól Ny-ra egy a környezetéből enyhén kiemelkedő platón néhány jellegtelen őskori oldaltöredék mellett nagyobb számú középkori és kora újkori cserépdarabot gyűjtöttem. A kerámialeleteken kívül két paticsdarab, valamint egy nagyobb és egy kisebb kovakőtöredék is előkerült. A régészeti leletanyag több száz méter hosszan elnyúló foltban, közepes intenzitással jelentkezett.

*Öreg-Hármas:* Közvetlenül a 83. sz. főút Ny-i oldalán hosszan elnyúló foltban római kori edénytöredékeket, valamint néhány kisebb tégladarabot gyűjtöttem. A leletek túlnyomó részét szürke házikerámia teszi ki, előkerült több peremtöredék és egy hurkafül töredéke is. A leletanyag a főút mentén mintegy 100 m széles sávban jelentkezett a legintenzívebben. Déli irányban a Bakony-ér felé haladva, ahogy mélyült a felszín, olyan mértékben csökkent a leletek száma. A 83. sz. főút túlsó, K-i oldalát is bejártam. Ezen az oldalon csak néhány apró töredéket találtam, bár hozzá kell tenni, hogy itt az észlelési körülmények kedvezőtlenebbek voltak.

TAKÁCS KÁROLY

#### 128. Gyermely, temető

(Fejér megye) Á

2008. december 1–10. között régészeti megfigyelést végeztünk a 227/1 és 229 hrsz. utak középnyomású gázvezetéke kiépítésénél. Az érintett terület temető fölötti, dombtetőn lévő részén a gázvezeték a korábban lefektetett víz- és csatornahálózatától D-re, bolygatatlan földterületen haladt keresztül. A vezeték oldalában több ponton észleltem korábbi beásások nyomát. Ezekre rábontva 2 újkori beásásnak (feltehetően II. világháborús lövészároknak) bizonyult, 2 pedig Árpád-kori ház részletét bolygatta meg. Az egyik ház kemencéjét átvágta az árok, bontása során kevés kerámia, csont és kő került elő. A kemence nagy részét fel lehetett tární, hosszú használatát feltételezi az, hogy háromszori megújítását lehetett megfigyelni. A házrészlet Ny-i oldalában sekélyebb gödör, közepében egy nagyobb kő volt, talán másodlagos helyzetben. Belőle leletanyag nem került elő. A másik rábontásban egy alapárkos ház nagyobb részlete került elő. Ennek kőpakolásos kemencéje érintetlen volt, belőle és a ház aljából állatcsont, kerámiatöredékek kerültek elő. Ezt a kemencét kétszer újították meg. A ház oldalfalában két, keskenyedő

cölöplyukat, a kemence mellett nagyobb, sekélyebb cölöplyukat figyelhettük meg.

ALTDORFERNÉ PÁL GABRIELLA

#### 129. Gyönk, Gerenyáspuszta

(Tolna megye) Ő, Kö

Gerenyás középkori templomát Gerenyáspusztától Ny-ra gyanítottam, ahol Torma István 1963-ban több középkori ház foltját figyelte meg (278. lh.). A feltételezhető lelőhelyen, fiatal bodzaültetvényben 2008. április 15-én kevés őskori és középkori cserepet gyűjtöttem, a leletek a tőle É-ra fekvő szántásban sűrűbben mutatkoztak.

K. NÉMETH ANDRÁS

#### 130. Györköny, Külső-Szigeti-dűlő

(Tolna megye) Ő, Ró, Á

2008. január végén a györkönyi határ K-i szélén található dűlőben ritkásan főleg Árpád-kori, valamint őskori és római kori cserepeket találtam, kb. 25×20 m-es területen pedig igen elszórtan köveket is megfigyeltem. Bár embercsont most nem került elő, valószínűleg templommal azonosítható az objektum. A falu neve nem ismert.

K. NÉMETH ANDRÁS

#### 131. Győr, Széchenyi tér–Dunakapu tér

(Győr-Moson-Sopron megye) Kö, Ró

2008 januárjában Győr városa a városrehabilitációs program keretében talajradaros felmérést végeztetett a budapesti Geomega Kft-vel Győr belvárosának két legnagyobb terén. A geofizikai munka lebonyolításában és kiértékelésében részt vett a győri Xantus János Múzeum is. Az eredmények előzetes értékelése alapján a következő eredményekre jutottunk:

A *Dunakapu téren* a tér D-i oldalán a 19. században ott álló utcator pincéi és alapfalai valószínűleg a legtöbb régészeti jelenséget megsemmisítették, illetve a falak által okozott erősebb anomáliák miatt ezeket nem lehetett megfigyelni. A tér területén tulajdonképpen a középkori vár É-i fülesbástyája feltételezhető. A tér ÉK-i részén két nagyobb objektum körvonalazódik, amelyek egész magasról (már kb. 1,2 m mélységtől) indulnak. Hasonlók figyelhetők meg a tér közepén is, azonban pusztán a geofizikai kép alapján nagyvonalúság lenne a vár bástyájához, illetve kazamatarendszeréhez kapcsolni. A tér Ny-i oldalán viszont egy kör alakú konstrukció Ny-i fele „lóg be” a felmérésbe, amely mindenképpen valamilyen masszívabb építményt feltételez (ez esetleg kapcsolható a csak metszeteken és térképeken ismert É-i kör alakú bástyához). Hangsúlyozni kell azonban, hogy a geofizikai felmérésen látható anomáliák pontos régészeti adatok hiányában csak feltételesen értelmezhetők, egy próbafeltárás vagy szondázás mindenképpen segítene eldönteni a képeken látható objektumok keltezését és pontos lokalizálását.